



城南旧事 洞山迁叟黄孔昭

林兼优/文



(一) 越过山丘

我家大雷山，山高天与属。这是岙环边境的最高峰，山形魁伟如摩云巨掌，峡谷深邃似洞天桃源，一带俗称“洞山”，黄氏家族聚居其中，又名“洞黄”。孔昭本名黄曜，童年一度风光无限。父亲是家族的凤凰男，第一个考取进士，带了全家进京，任职国防部高参（兵部职方司主事）。

巨变发生在14岁时，母亲病故，孔昭作为长子扶榇南归，第二年返京走到通州地界，又接到父亲去世的消息。

父母双亡，弟妹年幼，门庭寥落，少年孔昭扛下所有。窃惧诗书之泽自我而坠，日夜淬砺，不敢懈怠，他仿效范仲淹划粥而食、发奋苦读，困倦至极就书姓名于掌以自击。有一次姨母送来麻糍和蜂蜜，他读书入神，吃完才发现蘸的不是蜂蜜，全是砚墨。

未曾清贫难成人，不经挫折永天真。这段至暗时刻，撑起了孔昭一生的坚强。据说革命先驱陈望道翻译《共产党宣言》时也曾误拿粽子蘸墨，后被写进党史广为传颂。类似情形的还有王羲之、戴东原、陈毅。历史充分证明，凡是有幸墨汁干饭的人，注定就是这么优秀。

十年寒窗，孔昭终于走出洞山，与县学好友谢铎相继金榜题名，一个进了建设部（工部），一个进了社科院（翰林），结成帝都二人组。

每早朝入掖门，当缙绅丛聚之中，（孔昭）必与铎辈论诗文，或又评程朱当时事，故声大言，欲闻于人，刺刺不休如是者十余年。

颇有人嫌恶这对有点“骚咧咧”的嘴炮CP。两个步入仕途的年轻人，豪情满怀，意气风发，正如他们的名字“曜”和“铎”，要像明亮的光芒和响亮的铃铛，澄清朝堂，声振天下。

(二) 高光时刻

孔昭入仕的工部屯田司时号“浊曹”，贪腐盛行。他因持正不阿被同僚诬告陷害，入狱八个月才查明冤情，同僚下课，孔昭平反。

仕途祸福相依，这次光荣出狱让孔昭名声鹊起。3年后吏部缺员，海选优秀干部任职重要岗位，孔昭被推举调入文选司，在司里14年，担任郎中（司长）近10年。

明代废相，吏部权重，文选司为吏部四司之首，执掌四品以下官员选拔调动。文选郎中虽然只是五品官，却是公认的地表最强司长，堪与封疆大吏分庭抗礼。



每次去超市的时候，很多人会选择一次性购买几天或一周的食物，以备不时之需，不过这种做法容易产生一个问题，一些蔬菜放久了容易发芽。一提到食物发芽，大多数人会认为，发芽的食物一般都带毒，不能吃，吃了会致命！

可是，像绿豆芽、黄豆芽、豌豆苗这类芽菜，我们却能正常吃。那么，生活中一些常见的食物，如花生、土豆、红薯、大蒜、生姜等，它们发芽究竟会营养翻倍还是产生毒素呢？

这些食物发芽后营养价值更高

花生：发芽后维生素C大大增加，非人工发芽的最好别吃

如果是经过有意培育发芽，花生发芽后维生素C含量会大大增加，而且还会增加白藜芦醇、黄酮这些对人体有抗氧化作用的营养物质，营养价值大大提升。

而豌豆苗是优秀本秀，发芽后的豌豆胡萝

藤岭腾半天，姆岭走半年。脱落小坑洋，湖漫捉骨转。

这首熟悉的民谣，说是温岭老乡、做过明代国子监祭酒的谢铎，在皇帝面前吃着粽子吹着牛，把粽子吹成家乡天竹的叶子，引得皇帝好奇心爆棚，赶紧诌一套温岭版行路难，险言打消了御驾亲临的念头。

那么问题来了。谢铎家在县境西北的大溪，而民谣里的藤岭、姆岭、坑洋、湖漫，都在城南地界，摆明一路向南去往大溪或岙环，这不有点南辕北辙的错位？

民间故事不好较真，但在城南岙环，这个故事还真有另一个版本，主角不是谢祭酒，而叫黄天官。

天官是古代吏部的别号，黄天官就是黄孔昭，谢铎的挚友，城南之光。

组织人事工作高度敏感，文选郎中通常下班回家就闭门谢客，摆出一副死相，避免嫌疑非议。

但孔昭不以为然，苟以深居绝客为高，何由知天下才俊？他开门延客，大张旗鼓询访人才、掌握舆情，当面考察言之诚伪与鉴识高下，记录在册作为官员铨选的依据。

此举并非没有先例，北宋吕蒙正、南宋施师点，都有公开搜罗人事、造册备选的“夹袋人物”故事。但人家都是顶级的重臣名相，孔昭如此高调，不啻为一场押上政治前途的豪赌。

在技术官僚的层面，孔昭做到了极致。

对请托，他一概正色不应；遇行贿，斥之去，却终不言其姓名。门如市，心如水，既有底线，又不为已甚。

对组工业务，他守法据例，不市恩，不卖直，安排官员职位必量其宜、当其才，办事讲原则，处事有风度，成事不居功。

但要最终通关，搞定BOSS才是关键。有时跟领导意见冲突，吏部一把手推案盛怒，吓得左右皆匿，孔昭恭立不去，颜色愈和，俟怒止，复言之，磨得领导没了脾气，竟从之。其情商韧力，颇有前朝名臣殿上虎刘安世的风采。

这是孔昭人生的高光时刻。因为这段经历，即便多年后斯人已去，大明吏部依然流传着“开门文选”的美谈，《明史》给了他矫厉绝俗，物不能干的评语，而在家乡洞黄，他以“天官”之名成为传奇。

(三) 权力游戏

孔昭能够玩转吏部，离不开上层的栽培。

吏部尚书尹旻，深耕吏部20多年，任尚书13年，选法通敏，贤愚皆悦，是道行颇深的人精。他一手提拔了孔昭，由孔昭站到前台唱白脸，有不行者或借孔昭为辞，自己稳坐后台唱红脸，也算各得所宜、配合默契。

但吏部之上，还有内阁。

如果把大明朝廷比作一个公司，内阁对吏部，就像偏弱的CEO对偏强的CHO，终是压过一头。成化年间，阁部相争，尹旻与内阁首辅万安暗斗。一次某位阁老的儿子去世，按照封妻荫子的恩荫制度，文官子弟满25岁可以对照父辈的职阶级4品授予官衔，死者恰好卡在这个年龄，内阁提请吏部通融，赶紧给授个虚衔好体面出殡。孔昭一口拒绝，朝廷名器所以励天下，非贿选类也，就是不给你吊丧送人情！

内阁之上，还有宦官。

宦官权势之盛，内阁都要仰其鼻息。尹旻为了攀附如日中天的西厂提督太监汪直，竟以尚书

之尊，携僚属向年仅十七八岁的汪直行跪拜大礼，换来一个太子太保的封衔。不知孔昭对此作何感想，只知一次，有宦官在退朝后立于宫门树荫下，请孔昭过去说事，孔昭如若不闻加快脚步，竟趋出。

宦官之上，更有皇帝。

成化朝弊政，莫过于传奉官。皇帝越过组织程序，通过太监传奉圣旨直接任命官员，动辄几十、上百顶官帽批发，十几年间超过4000多人。尹旻无旬日不赴左顺门候接传奉，吏部有苦难言，也辜负了孔昭在文选司的所有努力和坚守。

成化十七年五月，吏部上报了一份拟提拔人员名单，孔昭排在首位，却被皇帝亲笔刷下换成他人，失去了一次升迁的机会。好在次年十月，早已熬满资历的孔昭终于被任命为国家信访和档案保密局副局长（通政司右通政），跻身正四品中管干部，也是存在感最低的四品官，专管军队人事档案（提督眷黄）。对比文选司的高光C位，官升一级，势减万分。

被近乎冷藏5年后，成化二十三年正月，孔昭又被调往陪都南京，担任南京工部右侍郎的闲职。南京是远离政治中心的闲官养老之地，若无特殊的际遇或贵人的提携，三品侍郎也是官僚常规晋升的天花板。大体而言，到了这里就已经可以看见仕途的终点，在真正的权力游戏中，孔昭仍是未上台面的小卒。

(四) 最后一搏

成化二十三年八月，成化帝驾崩，被誉为中兴令主的弘治帝继位，换内监、谪权监、汰传奉官，启用原南京兵部尚书、73岁的清流领袖王恕为吏部尚书。圣主如天万物春，朝堂上下无不感奋，远在千里外的南京也是人心涌动。

其时南京工部尚书空缺，由孔昭主持事务，他做了两件事，一件看似偶然，一件疑似预谋。

一是下属工地出土了一尊铜色斑斓的古鼎，孔昭闻讯，立即下令在鼎上镌刻“文庙”字样，理由是防止小人趁机献宝邀宠。不久，果然有朝廷驻南京宦官首领（南京守备太监）觊觎古鼎，发现已被刻字破相才悻悻收手。

这事伤害性不大，侮辱性极强。明知宦官把贡献珍玩作为晋升之资，孔昭公然截胡，摆明了寻衅打脸的节奏。考虑到有明一代，是否够胆硬刚死太监，既是检验清流成色的试金石，也是名留史册的敲门砖。王恕大爷早年的成名一战，就是恶意放走宦官进贡的白鸽（八哥）。孔昭此举，可谓投名状加宣言书。

二是弘治元年正月，南京工部奏请朝廷，由孔昭的手下干将毛科牵头，提督清理沿江一带芦洲。

芦洲是长江冲刷淤积形成的土地，属于工部管理的国有资产。由于年深日久、坍塌不一，旧额洲场日见侵削，新生的土地却多被权贵占去，其中潜伏大鳄，尤以历任南京守备太监为首。10年前就有御史上奏举报，反遭老皇帝一顿呵斥。如今新皇登基，孔昭发起专项清理行动，正是要在太监头上动土。

弘治二年二月，图穷匕见。南京众多御史联名上疏，以非法侵渔土地为由，弹劾守备太监十项罪状。宦官们奋起自辩反诉，双方相互攻讦，波及面持续扩大，南京的户部、刑部、工部、都察院、大理寺、应天府几乎半个官场都被卷入其中。

这场风波的最终结果，是宦官免问、对手

团灭，史称“南京之狱”。十名御史撤职查办，南京都察院台署为空，所涉多个衙门的官员或谪或贬，孔昭的属下毛科入狱，自己也吃了罚俸三月的严重警告处分。

对于这个结果，王恕接连上疏甚至辞官抗议，强烈要求撤销对孔昭等人的惩处。皇帝当然不会答应，很明显，这就是一帮不得志的闲官，见着老王上台风水轮转，成伙作势，党同伐异，大搞政治投机，捞取政治资本，破坏政治生态，不严厉敲打还留着过年？

而这帮人把矛头对准宦官，更是踢中了铁板。清以满臣制汉臣，明以宦官制文官。忠烈如于少保，铁腕如张太师，都要交通宦官方能成事。就连王恕本人，也是靠了司礼监掌印太监怀恩的力荐才被起用。在皇帝眼里，没卵子、没根脚、完全寄生于皇权的宦官，远比自矜名节、盘根错节、忠诚不绝对的文官更加值得信赖。

惟以一人治天下，岂为天下奉一人。所谓明君昏君，并无本质区别。

所以，洞晓宫中府中俱为一体孔明可以稳做丞相，而此心多耿耿的孔昭只能继续冷藏。嗣后王恕等人多番运作，均沮于内阁司礼监，让孔昭回归吏部、进位接班的企图，化作一场金陵春梦。

晚年，孔昭给自己取了一个不无解嘲的自号：“洞山迂叟”。人生就像走在家乡蜿蜒的深谷，光照在谷底的黑暗里，黑暗却不接受光，当初的少年走着走着就变成垂暮的老人，只有倔强如故。

大明弘治四年（1491）七月，孔昭在南京罹染热病去世，时年64岁。

后记

孔昭死后，出于对子承父志的寄望，又或是作为某种补偿，长子黄甫被调入吏部文选司，提拔到老子当年的位置。只是没有乃父的沉毅勇敢，不久便在各方倾轧下身心交瘁，落职回家抑郁而终。

好在孙子黄维是聪明人。他靠祖荫入仕，在嘉靖朝那场轰轰烈烈的大礼仪事件中，在文官集团与皇帝争夺礼制话语权的决战关头，不要人夸颜色好，以高度的政治判断力、政治领悟力和政治执行力，坚决上书拥护皇帝，积极参与编纂关于大礼仪若干历史问题的决议《明伦大典》，由此青云直上，荣膺南京礼部尚书。

这是黄家辉煌的顶点，此后便趋于平淡，再无卓异可观。老家洞山也是花果飘零，到20世纪大跃进修建桐岭水库，洞黄整村外迁，只余几栋老房、三两翁媪留守山间。古人以为山川灵气孕育英才，英才出则灵秀减。眉山出三苏，草木为之枯；洞山出孔昭，村庄淹水库。大凡一人、一家、一地、一族，都逃不过时运变迁。

还有谢铎，为孔昭撰写墓志铭后又活了20年，活成了年高德劭的耆儒。不过，那个民间故事里牛逼哄哄的谢祭酒，其真实的人生，基本上是个在朝堂一筹莫展、家里病丧相继、百恨未消愁欲死的苦逼。

但又有什么关系呢？故事就是用来颠覆现实的。人们不过借用了谢祭酒和黄天官的名头，去演绎那些机智谐趣的传说，让竹子长到天上，让皇帝变成小丑，让高者的愚蠢饱受嘲弄，让卑贱者在调笑戏谑中卸下生活的沉重，享受片刻的自由和轻松。甚至在另一个故事里，谢祭酒或黄天官还曾用计谋代皇三日，斗胆僭取至尊的权力舒展怀抱整顿乾坤，哪怕为此丢掉了头颅。

古今多少事，都付笑谈中。

科普之窗

前沿科技 / 科学常识 / 科技人物 / 科学大事件

主办单位：市科协

每次去超市的时候，很多人会选择一次性购买几天或一周的食物，以备不时之需，不过这种做法容易产生一个问题，一些蔬菜放久了容易发芽。

一提到食物发芽，大多数人会认为，发芽的食物一般都带毒，不能吃，吃了会致命！

可是，像绿豆芽、黄豆芽、豌豆苗这类芽菜，我们却能正常吃。那么，生活中一些常见的食物，如花生、土豆、红薯、大蒜、生姜等，它们发芽究竟会营养翻倍还是产生毒素呢？

这些食物发芽后营养价值更高

花生：发芽后维生素C大大增加，非人工发芽的最好别吃

如果是经过有意培育发芽，花生发芽后维生素C含量会大大增加，而且还会增加白藜芦醇、黄酮这些对人体有抗氧化作用的营养物质，营养价值大大提升。

而豌豆苗是优秀本秀，发芽后的豌豆胡萝

卜素（2700微克/百克）比我们常食用的瓜果类蔬菜（通常在100微克/百克以下）多了27倍。

不过，这些芽菜和花生一样，自制一定要保证食材安全，避免霉变的发生。

糙米：发芽后部分营养物质翻倍

糙米生成的糙米芽，不仅更容易消化，口感变得更柔软，而且部分营养物质翻倍，还会激活糙米产生出新的营养物质，比如γ-氨基丁酸这种安眠健脑成分，可谓一举两得。

这些食物发芽后可以吃

大蒜：可以吃但营养会打折扣

发芽后的蒜头营养其实会打些折扣，但只要蒜头没有出现霉变腐烂，都是可以吃的，对健康没有影响。

生姜：发芽无毒，营养打折扣

生姜发芽的过程中并不会产生有害物质，只不过发芽的过程中会消耗其内部的营养，使生姜本身的营养价值略微降低。

不过，如果生姜腐烂、长菌了就不能再吃，否则会导致食物中毒。

这种食物发芽后绝对不能吃

土豆：发芽毒素致人中毒

土豆中天然存在一种有毒的生物碱龙葵素，正常情况下，龙葵碱的含量极低。存放时间久的土豆可能会发芽，如果土豆发芽了，龙葵碱的含量会大大提高。这种物质对人体带来的负面影响很大，食用这样的土豆可致恶心、口舌发麻、腹泻等不适。

龙葵素热稳定性较高，普通蒸煮炖炒都很难破坏它，对于已经发芽或表皮变青的土豆，应弃去不食。

来源：科普中国